
  Η υλοποίηση του εγχειρήματος των 3000 km στα΄΄Ελληνικά Ολοκαυτώματα΄΄ 

από τον Στέργιο Αράπογλου σε 50 ημέρες  

   Την Πέμπτη 25 Μαΐου 2023, στο Μινωϊκό Ανάκτορο της Κάτω Ζάκρου στην Κρήτη, 

ολοκληρώθηκε μία διαδρομή συνολικού μήκους 3064 km. Το εγχείρημα, με τίτλο ́ ΄Στα 

Ελληνικά Ολοκαυτώματα΄΄, ένωσε σε μία νοητή γραμμή 65 Μνημεία 

Ολοκαυτωμάτων, ώστε να αναδείξει το μέγεθος των θηριωδιών που διέπραξαν οι 

Γερμανοί εγκληματίες πολέμου στην πατρίδα μας, κατά τη χρονική περίοδο 1941 – 

1944. 

 

Η διαδρομή των 3000 km στα ΄΄Ελληνικά Ολοκαυτώματα΄΄, όπως υλοποιήθηκε την 

Άνοιξη του 2023 

Εκκίνηση δόθηκε το πρωΐ της Δευτέρας 3 Απριλίου 2023 από το χωριό Μαράσια του 

νομού Έβρου και χρειάστηκαν 50 ημέρες για να διανυθούν ολόκληρη η Ηπειρωτική 

Ελλάδα και στη συνέχεια απ’άκρου εις άκρον η Κρήτη, στο σύνολο των τεσσάρων 

νομών της. 



 

Στα Μαράσια του Έβρου, με τον Γιάννη Κουφό, μπροστά από την προτομή της 

Βασιλικής Λαμπίδου, λίγο πριν την εκκίνηση του εγχειρήματος των ΄΄Ελληνικών 

Ολοκαυτωμάτων΄΄ 

 

 Τα γεωγραφικά διαμερίσματα της Θράκης, της Μακεδονίας, της Ηπείρου, της Στερεάς 

Ελλάδος και της Πελοποννήσου, ενωμένα με μία νοητή γραμμή, συνολικού μήκους 

2361 km, διανύθηκαν σε 38 ημέρες και έγινε διέλευση από 24 Μνημεία 

Ολοκαυτωμάτων της χρονικής περιόδου 1941 – 1944. 

 



Τα Μνημεία Ολοκαυτωμάτων στην Ηπειρωτική Ελλάδα και την Κρήτη, όπου έγινε 

κατάθεση στεφάνων και προσκλητήριο πεσόντων κατά την υλοποίηση του 

εγχειρήματος: 

 

 



 

Προσκλητήριο πεσόντων στο Μαρτυρικό Δοξάτο του νομού Δράμας την 6η ημέρα 

του εγχειρήματος  

 

Αφήγηση των γεγονότων στα Μαρτυρικά Κερδύλια του νομού Σερρών, πριν την 

κατάθεση στεφάνου. Μεγάλη Πέμπτη 12 Απριλίου 2023 



 

Ο Φούρνος του Γκουραμάνη στο Μαρτυρικό Χορτιάτη της Θεσσαλονίκης και το 

Μνημείο για το Ολοκαύτωμα της 2ας Σεπτεμβρίου 1944 



Για τη διάσχιση της Κρήτης χρειάστηκαν 12 ημέρες, περνώντας από 41 Μνημεία 

Ολοκαυτωμάτων, ενώ το μήκος της διαδρομής – σε ορεινό κατά μείζονα λόγο πεδίο – 

ήταν 703 km. 

 Η καταγραφή της διαδρομής γινόταν με το σύστημα LIVETRACK 24 ενώ υπήρχε η 

δυνατότητα της παρακολούθησής της σε ζωντανό χρόνο χάρη στην ευγενική προσφορά 

του Μανώλη Ανδρεαδάκη. Μπορείτε να δείτε το σύνολο της διαδρομής και κάθε ημέρα 

ξεχωριστά στον ακόλουθο σύνδεσμο επικοινωνίας 

https://www.livetrack24.com/2023/olokautomata    

 Σκοπός του εγχειρήματος ήταν – και εξακολουθεί να είναι -  η μεταφορά της ιστορικής 

γνώσης των Ολοκαυτωμάτων στις νεότερες γενιές, μέσω της εισαγωγής του μαθήματος 

της Τοπικής Ιστορίας στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευσή τους. Η 

μελέτη των επιπτώσεων που είχαν τα εγκλήματα πολέμου των Γερμανών, Ιταλών και 

Βουλγάρων κατακτητών στην πατρίδα μας είναι μία άλλη πτυχή που πρέπει να 

μελετηθεί ενδελεχώς, καθώς φτάνουν μέχρι τις μέρες μας, μέσα από μια τραγική 

επαγωγική διαδικασία. 

 Η εκπαιδευτική εκδρομή των μαθητών, στα μνημεία και τα μουσεία των 

Ολοκαυτωμάτων, πρέπει να είναι υποχρεωτική, ώστε να διατηρείται η μνήμη τους στη 

νέα γενιά που αποτελεί και τον ισχυρότερο αποτρεπτικό παράγοντα για την επανάληψή 

τους στο μέλλον. 

Στη Μαρτυρική Παραμυθιά Θεσπρωτίας, μπροστά στο Μνημείο των 49 Προκρίτων 

με τους μαθητές και τους Καθηγητές τους 

https://www.livetrack24.com/2023/olokautomata


Οι θηριωδίες που υπέστησαν οι Ελληνίδες και οι Έλληνες, ο λιμός, οι εκτελέσεις 

αθώων αμάχων, η ολοκληρωτική καταστροφή των υποδομών της χώρας, η λεηλασία 

του εθνικού μας πλούτου, η υφαρπαγή των θησαυρών της πολιτιστικής μας 

κληρονομιάς, η κλοπή αναρίθμητων αρχαιοτήτων που κοσμούν τις ιδιωτικές συλλογές 

και τα μουσεία της Γερμανίας, η επιβολή του αναγκαστικού κατοχικού δανείου και όλα 

τα δεινά που υπέστη η πατρίδα μας από το Γ΄ Ράιχ, είναι εγκλήματα απαράγραπτα, 

νομικά και ηθικά.  

  

Προσκλητήριο των 317 πεσόντων στο Μαρτυρικό Κομμένο της Άρτας, την 24η 

ημέρα του εγχειρήματος στην Ηπειρωτική Ελλάδα 

Το εγχείρημα, τέθηκε ανιδιοτελώς στη διάθεση και τους σκοπούς του αγώνα που κάνει 

το Εθνικό Συμβούλιο Διεκδίκησης των Οφειλών της Γερμανίας προς την Ελλάδα για 

Μνήμη, Δικαιοσύνη και Αποζημιώσεις στα θύματα των Ολοκαυτωμάτων καθώς και 

στην αντίσταση απέναντι σε κάθε προσπάθεια στρέβλωσης και παραχάραξης της 

ιστορίας των εγκλημάτων του Γ΄ Ράιχ κατά την περίοδο 1940 – 1945.  

Η αυτονόητη συγκίνηση που απορρέει από τη σοβαρότητα, το μέγεθος και τη βαρύτητα 

των τραγικών γεγονότων, μετατράπηκε σε μια αδιάκοπη κινητήρια δύναμη, που ήταν 

αδύνατον να επηρεαστεί από οτιδήποτε θα μπορούσε να σταματήσει την υλοποίηση 

του εγχειρήματος 

Τα μικρά παιδιά, που ήρθαν με το Σχολείο τους ή με οποιονδήποτε άλλο τρόπο να μάς 

συναντήσουν στα Μνημεία του τόπου τους, έδειξαν πως η ελπίδα για τη διατήρηση της 

μνήμης των Ολοκαυτωμάτων είναι παρούσα και πολύ ισχυρότερη απ΄ό,τι υποθέσαμε 

αρχικά. 



  

Στο Μαρτυρικό Δίστομο, μιλώντας στους μικρούς μαθητές την Τρίτη 2 Μαΐου 2023.  

Η κ. Νίτσα Μίχα είναι κόρη της απεικονιζομένης Μαρίας Παντίτσκα.  

 

 

 

Στιγμιότυπο από το Μαυσωλείο του Διστόμου. Εδώ βρίσκονται τα οστά των 228 

κατοίκων της ευρύτερης περιοχής, που σφαγιάστηκαν από τους Γερμανούς Ναζί 

στις 10 Ιουνίου 1944 



Η επαφή με επιζήσαντες και επιζήσασες των Ελληνικών Ολοκαυτωμάτων και η 

καταγραφή των αφηγήσεών τους, αποτέλεσε, ίσως, την κορυφαία συγκινησιακή 

εμπειρία στη διάρκεια των 50 ημερών που διήρκεσε αυτό το μοναδικό ταξίδι στην 

πρόσφατη ιστορία μας.  

 

Στον Λόφο του Καπή, στα Μαρτυρικά Καλάβρυτα, όπου στις 13 Δεκεμβρίου 1943 οι 

Γερμανοί εκτέλεσαν ομαδικά ολόκληρο τον άρρενα πληθυσμό άνω των 12 ετών 

 

Ο κ. Γιώργος Δημόπουλος έζησε τα γεγονότα του Ολοκαυτώματος στο Δημοτικό 

Σχολείο των Καλαβρύτων, στις 13 Δεκεμβρίου 1943. Στο προαύλιο του Σχολείου, 

που λειτουργεί πλέον ως Μουσείο, βρίσκεται το Άγαλμα της Καλαβρυτινής Μάνας. 



Οι τραγικές συνθήκες, μέσα στις οποίες έπρεπε να επιβιώσουν και να προχωρήσουν τη 

ζωή τους, όσοι έμειναν ζωντανοί/νεκροί από τον όλεθρο των φασιστικών δυνάμεων 

της Γερμανίας, της Ιταλίας και της Βουλγαρίας, ξεπεράστηκαν μέχρις ενός βαθμού, 

χάρη στην αλληλοϋποστήριξη μεταξύ των κατοίκων, κυρίως στα χωριά της υπαίθρου. 

Εκτοπισμένες, απορφανισμένες οικογένειες φιλοξενήθηκαν για μήνες ή και χρόνια σε 

άλλα χωριά, αλλά η διαφορετική νοοτροπία που επικρατούσε τότε, σε σχέση με την 

εποχή του άκρατου ατομικισμού που βιώνουμε σήμερα, σφυρηλάτησε πανίσχυρους 

δεσμούς αλληλεγγύης σε όλα τα επίπεδα.  

 

Με τα παιδιά της Μαρτυρικής Κανδάνου του νομού Χανίων, στις 13 Μαΐου 2023,  

1η ημέρα διάσχισης της Κρήτης για τα ΄΄Ελληνικά Ολοκαυτώματα΄΄  

 

Η Αμαλία Πατεράκη, στα 93 της χρόνια,  εξιστορεί τα γεγονότα του Ολοκαυτώματος 

του 1943 από τους Γερμανούς, στο Μαρτυρικό Κουστογέρακο Χανίων   



 

Στη Μαρτυρική Καλή Συκιά Ρεθύμνου, όπου οι Γερμανοί, στις 6 Οκτωβρίου 1943,  

έκαψαν ζωντανές, μέσα στα σπίτια τους, 12 γυναίκες και έναν κατάκοιτο γέροντα 

Ο σχεδιασμός της διαδρομής και κυρίως ο τρόπος της υλοποίησής της έγιναν με τη 

σοφή καθοδήγηση του Δασκάλου μου Τάκη Σκουλή. Η συγκλονιστική βιωματική 

εμπειρία της 17ης Οκτωβρίου 2022 στο σπίτι του, στο Χαλάνδρι Αττικής, όπου 

συγκινημένος, στα 87 του χρόνια, ΄΄παρέδωσε τη σκυτάλη΄΄ του ισόβιου αγώνα του για 

καθαρό αθλητισμό στα χέρια μου, ήταν μια καταλυτική διαδικασία που εξασφάλισε 

την επιτυχία του αθλητικού σκέλους του εγχειρήματος, πριν αυτό ξεκινήσει, χάρη στην 

αδιόρατη δύναμη που με κρατούσε όρθιο επί 50 ημέρες. Η μοναδική, μυστική γέφυρα 

επικοινωνίας Δασκάλου – μαθητή, απάντλησε και μετάγγισε τεράστια αποθέματα 

δυνάμεων, που μόνο στην καρδιά και την ψυχή του Τάκη Σκουλή θα μπορούσε να 

συναντήσει κανείς. Τον ευχαριστώ δημόσια – και θα τον ευχαριστώ για πάντα – γιατί 

μού έκανε το σπουδαιότερο δώρο: με εμπιστεύτηκε… 

 

Στα Μαρτυρικά Ανώγεια, στις 19 Μαΐου 2023, όγδοη ημέρα διάσχισης της Κρήτης 



Ο Αριστομένης Συγγελάκης, ως Συγγραμματέας του Εθνικού Συμβουλίου Διεκδίκησης 

των Οφειλών της Γερμανίας προς την Ελλάδα, είναι ο αποκλειστικά υπεύθυνος για την 

προβολή του εγχειρήματος, σε μια δύσκολη επικοινωνιακά συγκυρία, και το 

συντονισμό όλων των ενεργειών για την ομαλή ροή του. Αφοσιωμένος σε μια 

πολυδαίδαλη αποστολή, ιδίως στη μαρτυρική Κρήτη, κατάφερε να κρατήσει πολλές 

λεπτές ισορροπίες και να αποδώσει στο μέγιστο βαθμό το νόημα των ΄΄Ελληνικών 

Ολοκαυτωμάτων΄΄. Ο κοινός, ανυποχώρητος αγώνας μας, στηρίζεται σε αξίες και 

οράματα που δε θα σβήσουν ποτέ. Τον ευχαριστώ για όλα. 

 

 

Στη Μαρτυρική Βιάννο της Κρήτης, με τον κ. Αριστομένη Συγγελάκη, τη Δευτέρα 

22 Μαΐου 2023 

Αυτό που γίνεται εύκολα αντιληπτό είναι ότι μάς έχει επιβληθεί μία υποχρεωτική 

πνευματική καταστολή. Βλέπουμε την ασχήμια της αισθητικής που μάς περιβάλλει να 

έχει κυριαρχήσει ολοκληρωτικά. Η αξιοπρέπειά μας πιέζεται συνεχώς, τιτρώσκεται, 

και εμείς παρακολουθούμε απαθείς, με μια δυσνόητη ψυχική απονεύρωση, την 

κλιμάκωση ενεργειών που εκπορεύονται από γνωστά (ή και άγνωστα) κέντρα 

αποφάσεων, τόσο στο εξωτερικό όσο και στο εσωτερικό της πατρίδος μας. Η βία, η 

αγένεια, το θράσος, η έλλειψη σεβασμού, η αμετροέπεια και ο άκρατος ατομικισμός, 

αποτελούν πλέον τον κανόνα και όχι σπάνιες εξαιρέσεις στην καθημερινότητά μας. Τα 

παιδιά, που μεγαλώνουν και χρειάζονται ζωντανά παραδείγματα υγιών συμπεριφορών, 

από ανθρώπους – πρότυπα στην κοινωνία μας, επικοινωνούν πλέον με περιορισμένο, 

άχρωμο λεξιλόγιο, την ίδια στιγμή που βομβαρδίζονται κυριολεκτικά από την προβολή 

προσώπων και καταστάσεων που αντιστρέφουν την πραγματικότητα. Η έντονη, έως 

και παθολογική, εξάρτηση από τις ηλεκτρονικές συσκευές, η αποκοπή από την 

πραγματικότητα, σε ηλικίες κρίσιμες για τη διαμόρφωση του χαρακτήρα τους, αλλά 

και η παγίωση αντιλήψεων της ήσσονος προσπαθείας, καθιστούν το έργο των γονέων 

και των δασκάλων τους μια ιδιαίτερα σύνθετη και δύσκολη διαδικασία. Αποτελεί 

μονόδρομο, λοιπόν, η θωράκισή τους με την ισχύ της γνώσης και τον τρόπο σκέψης  



ανθρώπων που προσφέρουν ανιδιοτελώς στην κοινωνία μας, αθόρυβα, ουσιαστικά και 

αποτελεσματικά. Η αρχή πρέπει πρωτίστως να γίνεται από το Σχολείο και να 

συνεχίζεται στο σπουδαίο εργαστήρι της οικογένειας, της οποίας ο ρόλος είναι 

εξαιρετικά και εξίσου σημαντικός. 

 

 

Η συγκλονισική ιστορία των τριών μικρών αδερφών Βερβελάκη, που βρήκαν 

μαρτυρικό θάνατο από τους Γερμανούς, γιατί δεν πρόδωσαν τη θέση του πατέρα 

τους, αποτελεί πράξη θυσίας απαράμιλλου πατριωτισμού για όλους μας 

 



 Ο Γιάννης Κουφός, με την πολύτιμη και πολυεπίπεδη προσφορά του, ήταν παρών από 

την πρώτη μέχρι την τελευταία στιγμή του εγχειρήματος. Η υπομονή, ο μειλίχειος 

χαρακτήρας και η τεράστια εμπειρία του στους ελληνικούς δρόμους, ως επαγγελματίας 

οδηγός, τον κατέστησαν έναν μοναδικό συνεργάτη, χωρίς τον οποίο δε θα ήταν 

δυνατόν να υλοποιηθεί ούτε ένα μέτρο του εγχειρήματος. Επί πενήντα ημέρες με 

προστάτευε, φρόντιζε για την τροφοδοσία , οδηγούσε αγόγγυστα, ακολουθώντας από 

πίσω με το αυτοκίνητο, σε συνθήκες ακραία επικίνδυνες πολλές φορές, μεριμνούσε για 

την αποκατάστασή μου στο τέλος της ημέρας και αποτύπωνε στιγμιότυπα του 

εγχειρήματος με τη λήψη οπτικοακουστικού υλικού. Η ανιδιοτελής αγάπη του για την 

πατρίδα μας εκφράστηκε με πράξεις προσφοράς και αλτρουϊσμού. Θεωρώ πως 

ολοκλήρωσε με απόλυτη επιτυχία την αποστολή του και τού οφείλω ευγνωμοσύνη για 

τη συνεργασία μας. 

 

 

Με τον Γιάννη Κουφό, στον Άγιο Δημήτριο του Ζάρακος, τελευταίο Μνημείο της 

Ηπειρωτικής Ελλάδος στα ́ ΄Ελληνικά Ολοκαυτώματα΄΄την Τετάρτη 10 Μαΐου 2023 

 



Τέλος, θα ήθελα να κάνω μία ειδική αναφορά στους ανθρώπους που στήριξαν με τον 

τρόπο τους το εγχείρημα, επιθυμώντας να κρατήσουν την ανωνυμία τους. Είναι αυτοί 

που αποτελούν το πιο υγιές κομμάτι της κοινωνίας μας και απέδειξαν για άλλη μια 

φορά ότι η αλληλεγγύη είναι μία ανίκητη, σιωπηλή δύναμη που δεν έφυγε ποτέ από 

τον τόπο μας. Είμαι σίγουρος ότι θα λάβουν πολλαπλάσια την επιστροφή της αγάπης 

τους, καθώς η ζωή επιστρέφει συμπεριφορές. Τούς ευχαριστώ. 

 

Στο σημείο τερματισμού του εγχειρήματος των 3000 km, δίπλα στην προτομή του 

αειμνήστου Αρχαιολόγου Νικολάου Πλάτωνος, στο Μινωϊκό Ανάκτορο της Κάτω 

Ζάκρου στην Κρήτη 

 



Θεσσαλονίκη, 15 Αυγούστου 2023     

Στέργιος Αράπογλου 

Σπαρταθλητής 

                    

ΥΓ: Ο Τάκης Σκουλής, έφυγε από τη ζωή, τον Ιούλιο του 2023, ακριβώς 2 μήνες μετά 

την ολοκλήρωση του εγχειρήματος των Ελληνικών Ολοκαυτωμάτων. Τού το 

αφιερώνω… 


